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ВСТУП 

 

Програма навчальної дисципліни “ Альтернативні джерела енергії ” складена 

відповідно до освітньо-професійної (освітньо-наукової) програми підготовки.  

 

        Перший рівень, бакалавр_______________________________ 

(назва рівня вищої освіти, освітньо-кваліфікаційного рівня) 

 

спеціальності (напряму) 144 Теплоенергетика  

 

1. Опис навчальної дисципліни 

1.1. Мета викладання навчальної дисципліни  

формування загальнопредметної та предметної компетентностей у частині фізичних і 

екологічних аспектів енергоперетворення та енергозбереження, необхідних сучасному 

фахівцю за спеціальністю 144 Теплоенергетика, освітньою програмою Моделювання 

енергетичних систем та енергоефективність.  

 

1.2. Основні завдання вивчення дисципліни 

Надання інформації про сучасний стан нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії, 

питомі та кількісні їх енергетичні характеристики та про розподіл їх енергетичного 

потенціалу в світі та в Україні, переваги та недоліки їх використання. 

Ознайомлення з перспективами нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії як 

складових окремих систем енергопостачання, так і паливно-енергетичного комплексу країни 

в цілому.  

Розгляд механізми впливу при використанні нетрадиційних та відновлюваних джерел 

енергії на розвиток енергетики та держави, в тому числі на екологічну та соціальну сфери її 

діяльності.   

Ознайомлення з доцільно-економічними рамками використання нетрадиційних та 

відновлюваних джерел енергії та оптимальними варіантами їх поєднання з традиційними 

енергосистемами для забезпечення ефективного енергопостачання і зведення до мінімуму 

шкідливого впливу на оточуюче середовище.  

 

 1.3. Кількість кредитів 4. 

1.4. Загальна кількість годин 120 

 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

 

Нормативна / за вибором 

 

Денна форма навчання 

Рік підготовки 

2-й -й 

Семестр 

4-й -й 

Лекції 

16 год. год. 

Практичні, семінарські заняття 

32 год.  год. 

Лабораторні заняття 

 год.  год. 

Самостійна робота 
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72 год.  год. 

Індивідуальні завдання  

год. 

 

1.6. Заплановані результати навчання 

 знати термінологію, що стосується основних понять дисципліни; умови виникнення 

енергії нетрадиційних та відновлюваних джерел; кількісні та  якісні характеристики кожного  

з  нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії; розподіл енергетичного потенціалу 

нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії в світі та в Україні; рівні та пріоритети 

використання енергії нетрадиційних та відновлюваних джерел в світі та в Україні;методи 

підвищення ефективності обладнання на основі нетрадиційних та відновлюваних джерел 

енергії за рахунок застосування акумуляторів енергії;методи підвищення ефективності 

обладнання на основі нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії за рахунок 

комплексного їх використання; методи оцінки екологоенергетичних показників 

нетрадиційної та відновлюваної енергетики;.  

 вміти класифікувати види нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії; 

оцінювати роль нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії як одного із заходів 

енергозбереження в подальшому розвитку енергетики; визначати ефективність застосування 

різних джерел енергії з врахуванням кліматометеорологічних та географічних особливостей 

територій; оцінювати переваги застосування нетрадиційних та відновлюваних порівняно з 

традиційними методами отримання енергетичної продукції; визначати та оцінювати загальні 

енергетичні показники нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії; оцінювати переваги 

та недоліки різних методів перетворення енергії та знаходити оптимальні рішення 

застосування кожного з нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії; визначати кількість 

енергії, отриманої при перетворенні кожного з нетрадиційних та відновлюваних джерел 

енергії в теплову та електричну енергію; користуватися еквівалентними енергетичними 

одиницями; оцінювати паливно-енергетичний потенціал нетрадиційних та відновлюваних 

джерел енергії - загальний, технічно-досяжний та економічно-доцільний; знаходити 

ефективні технологічні рішення за рахунок комплексного використання енергії 

нетрадиційних та відновлюваних джерел; знаходити ефективні технологічні рішення за 

рахунок використання акумуляторів енергії, в тому числі при створенні комплексних систем 

акумулювання енергії; розробляти оптимальні схематичні рішення комбінованих 

енергосистем на основі комплексного використання нетрадиційних та відновлюваних джерел 

енергії і комплексного застосування систем акумулювання енергії та застосовувати отримані 

знання до різноманітних сфер теоретичної і практичної діяльності людини. 

 
2. Тематичний план навчальної дисципліни 

 Розділ 1. Оцінка енергетичного потенціалу нетрадиційних та відновлюваних 

джерел енергії. 

 Тема 1. Місце та роль нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії в сучасній 

енергетиці. Класифікація нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії. Термінологія, що 

стосується основних понять дисципліни. Вступ. Структура курсу. Роль енергії в житті 

людини. Історичні етапи освоєння нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії. 

Сучасний розвиток технологій використання нетрадиційних та відновлюваних джерел 

енергії. Класифікація нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії. 

Тема 2. Оцінка енергетичного потенціалу нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії. 

Загальні кількісні показники енергетичних ресурсів нетрадиційних та відновлюваних джерел 

в світі. Загальний, технічно-досяжний та економічно-доцільний енергетичний потенціал 

нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії. Атлас енергетичного потенціалу 

нетрадиційних та   відновлюваних   джерел   енергії  в   Україні.   Залежність   енергетичних 

пріоритетів від рівня розвитку суспільства, промисловості, енергетики, економіки. Роль 

науки та екологоенергетичної освіти в підвищенні ефективності освоєння джерел енергії. 
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Освоєння нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії як один з важливих заходів 

енергозбереження 

Розділ 2. Відновлювані джерела енергії. 

Тема 1. Відновлювані джерела енергії. Класифікація відновлюваних джерел енергії. Сонце 

як основне джерело енергії на Землі. Умови та особливості утворення енергії відновлюваних 

джерел. Залежність енергетичного потенціалу відновлюваних джерел від 

кліматометеологічних та географічних особливостей територій та від рівня господарської 

діяльності держав. 

Тема 2. Енергія вітру. Методи оцінки потенціалу та питомі енергетичні показники енергії 

вітру. Розподіл енергетичного потенціалу в світі та в Україні. Методи та засоби 

перетворення вітрової енергії. Автономна вітроенергетика. Вітроенергетичні станції. Стан та 

перспективи освоєння вітрової енергії. 

Тема 3. Енергія сонячної радіації. Методи оцінки потенціалу та питомі показники 

надходження енергії сонячної радіації в різних кліматичних зонах світу та України. 

Класифікація методів та засобів перетворення енергії сонячної радіації. Фотоенергетика. 

Сонячні електростанції. Теплова геліоенергетика. Застосування акумуляторів енергії в 

сонячній енергетиці. 

Тема 4. Енергія біомаси. Методи оцінки потенціалу ресурсів біомаси. Класифікація 

методів переробки відходів біомаси. Класифікація продуктів, що можуть бути отримані в 

результаті переробки відходів біомаси та їх основні енергетичні характеристики. Розподіл 

енергетичного потенціалу біомаси на Землі та в Україні. Класифікація методів отримання та 

використання біогазу. Спалювання біомаси. Використання продуктів переробки біомаси в 

якості моторного палива - етиловий та метиловий спирти, рапсове масло. 

Тема 5. Геотермальна енергія. Методи оцінки потенціалу геотермальних ресурсів. Основні 

характеристики та питомі енергетичні показники. Розподіл енергетичного потенціалу в світі 

та в Україні. Методи та засоби перетворення геотермальної енергії. Комбіновані 

геотермальні теплоелектричні станції. Стан та перспективи освоєння геотермальної енергії. 

Тема 6. Енергія води рік, хвиль, припливів та відпливів. Методи оцінки потенціалу та 

перспективи сучасного використання. Розподіл енергетичного потенціалу в світі та в 

Україні. Велика та мала гідроенергетика. Методи та засоби перетворення і споживання 

енергії. Традиції використання енергії малих водотоків в Україні та перспективи їх 

подальшого розвитку. 

Тема 7. Воднева енергетика. Сучасний стан розвитку. Методи оцінки потенціалу водню із 

застосуванням в якості первинного джерела енергії відновлюваних джерел. Методи 

зберігання та транспортування водню. Методи перетворення енергії водню в електричну та 

теплову енергію. Застосування водню в якості моторного палива. 

Розділ 3. Нетрадиційні джерела енергії. 

Тема 1. Нетрадиційні джерела енергії. Класифікація нетрадиційних джерел енергії. 

Методи оцінки потенціалу позабалансових та вторинних джерел енергії. Обсяги та умови 

утворення. Енергозберігаючі технології в промисловості. 

Тема 2. Скидний енерготехнологічний потенціал. Методи оцінки потенціалу 

потенціальної енергії газових потоків - надлишкового тиску доменного та природного газу. 

Тема 3. Промислові гази. Методи оцінки енергетичних характеристик доменного, 

конверторного, коксового та феросплавного газів, методи та засоби їх утилізації. 

Енергетичний потенціал шахтного метану в Україні та методи його використання. 

Підвищення рівня техніки безпеки та зниження негативного впливу на оточуюче 

середовище. 

Тема 4. Газ малих газових, газоконденсатних і нафтогазоконденсатних родовищ та 

супутній газ нафтових родовищ. Енергетичні характеристики та рівні їх отримання. Вплив на 

ефективність відповідних промислових галузей, на рівень техніки безпеки та на рівень 

шкідливих викидів в оточуюче середовище. 
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3. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви розділів і тем 

Кількість годин 

денна форма Заочна форма 

усьо

го  

у тому числі усьо

го  

у тому числі 

л п лаб інд с.

р. 

л п лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Розділ 1. Оцінка енергетичного потенціалу нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії 

Тема 1. Місце та роль нетрадиційних 

та відновлюваних джерел енергії в 

сучасній енергетиці 

15 2 3   10       

Тема 2. Загальні кількісні показники 

енергетичних ресурсів нетрадиційних та 

відновлюваних джерел в світі. 

15 2 3   10       

Разом за розділом 1 30 4 6   20       

Розділ 2. Відновлювані джерела енергії 

Тема 3. Класифікація відновлюваних 

джерел енергії 

7 1 2   4       

Тема 4. Методи оцінки потенціалу та 

питомі енергетичні показники енергії 

вітру 

8 1 2   5       

Тема 5. Методи оцінки потенціалу та 

питомі показники надходження енергії 

сонячної радіації 

9 1 3   5       

Тема 6. Методи оцінки потенціалу 

ресурсів біомаси  

8 1 3   4       

Тема 7. Методи оцінки потенціалу 

геотермальних ресурсів  

8 2 2   4       

Тема 8. Енергія води рік, хвиль, 

припливів та відпливів. Методи оцінки 

потенціалу та перспективи сучасного 

використання. 

8 1 2   5       

Тема 9. Методи оцінки потенціалу 

водню із застосуванням в якості 

первинного джерела енергії 

відновлюваних джерел 

8 1 2   5       

Разом за розділом 2 56 8 16   32       

Розділ 3. Нетрадиційні джерела енергії. 

Тема 10. Методи оцінки потенціалу 

позабалансових та вторинних джерел 

енергії 

8 1 2   5       

Тема 11. Скидний 

енерготехнологічний потенціал 

8 1 2   5       

Тема 12. Методи оцінки енергетичних 

характеристик доменного, 

конверторного, коксового та 

феросплавного газів, методи та засоби 

їх утилізації 

9 1 3   5       

Тема 13. Газ малих газових, 

газоконденсатних і нафто 

газоконденсатних родовищ та супутній 

газ нафтових родовищ. 

9 1 3   5       

Разом за розділом 3 34 4 10   20       

Разом  120  16  32    72       
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4. Теми практичних занять 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1.  Оцінка енергетичного потенціалу нетрадиційних джерел енергії 

 

4 

2.  Розрахунок параметрів сонячної електростанції баштового типу 

 

4 

3.  Розрахунок кінетичної енергії вітрового потоку 

 

4 

4.  Розрахунок експлуатаційних витрат вітро-дизельної установки 

 

4 

5.  Розрахунок біогазогенераторів 

 

4 

6.  Розрахунок енергетичного потенціалу приливної енергії 

океанічного басейну 

 

4 

7.  Розрахунок потужності геотермальної електростанції 

 

4 

8.  Ефективність застосування багатотарифного обліку 

електричної енергії 

 

4 

 Разом за семестр 32 

 
 

5. Завдання для самостійної роботи 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Охарактеризувати: Загальні кількісні показники енергетичних 

ресурсів нетрадиційних та відновлюваних джерел в світі. 

8 

2 Дати формулювання: Методи оцінки потенціалу та питомі 

енергетичні показники енергії вітру та енергії сонячної радіації 

8 

3 Проаналізувати: Методи оцінки потенціалу геотермальних 

ресурсів 

8 

4 Проаналізувати: Енергія води рік, хвиль, припливів та 

відпливів. Методи оцінки потенціалу та перспективи сучасного 

використання. 

8 

5 Розібрати: Методи оцінки потенціалу водню із застосуванням в 

якості первинного джерела енергії відновлюваних джерел  

8 

6 Проаналізувати:Методи оцінки потенціалу позабалансових та 

вторинних джерел енергії 

8 

7 Охарактеризувати: Скидний енерготехнологічний потенціал. 8 

8 Дати формулювання Методи оцінки енергетичних 

характеристик доменного, конверторного, коксового та 

феросплавного газів, методи та засоби їх утилізації 

8 

9 Охарактеризувати: Газ малих газових, газоконденсатних і 

нафтогазоконденсатних родовищ та супутній газ нафтових 

родовищ. 

8 

 Разом за семестр 72 
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6. Індивідуальні завдання 

Передбачена розрахунково-графічна робота за темами розділів 1,2, що виконується за 

варіантами під час самостійної роботи студентів протягом семестру. Подання відповідної 

частини роботи здійснюється протягом останнього та наступного за ним тижнів вивчення 

тем відповідного розділу, але не пізніше дати іспиту. Для перевірки якості засвоєних знань у 

студента є можливість захистити роботу в усній формі або підтвердити рівень засвоєних 

знань та вмінь при написанні експрес-контролю. 

 

7. Методи контролю 

Для оцінювання результатів навчання використовуються такі види та методи 

контролю: поточний контроль протягом семестру – усне та експрес-опитування на лекціях, 

виступи студентів з доповідями і презентаціями при обговоренні тем дисципліни та 

практичних задач; перевірка завдань на СРС; підсумковий семестровий контроль – екзамен. 

Знання студентів як з теоретичної, так і з практичної підготовки оцінюються за 

такими критеріями: 

4 бали – студент міцно засвоїв теоретичний матеріал, глибоко і всебічно знає зміст 

навчальної дисципліни, основні положення наукових першоджерел та рекомендованої 

літератури, логічно мислить і будує відповідь, вільно використовує набуті теоретичні знання 

при аналізі практичного матеріалу, висловлює своє ставлення до тих чи інших проблем, 

демонструє високий рівень засвоєння практичних навичок; 

3 бали – студент добре засвоїв теоретичний матеріал, володіє основними аспектами з 

першоджерел та рекомендованої літератури, аргументовано викладає його; має практичні 

навички, висловлює свої міркування з приводу тих чи інших проблем, але припускається 

певних неточностей і похибок у логіці викладу теоретичного змісту або при аналізі 

практичного; 

2 бали – студент в основному опанував теоретичними знаннями навчальної дисципліни, 

орієнтується в першоджерелах та рекомендованій літературі, але непереконливо відповідає, 

плутає поняття, додаткові питання викликають невпевненість або відсутність стабільних 

знань; відповідаючи на запитання практичного характеру, виявляє неточності у знаннях, не 

вміє оцінювати факти та явища, пов’язувати їх із майбутньою діяльністю; 

1 бал – студент майже не опанував навчальний матеріал дисципліни, не знає наукових 

фактів, визначень, майже не орієнтується в першоджерелах та рекомендованій літературі, 

відсутнє наукове мислення, практичні навички майже не сформовані. 

0 балів – знання як з теоретичної, так і з практичної підготовки за даним завданням виявити 

не вдається, невиконання завдання у разі відсутності на заняттях або під час СРС.  

Вагові коефіцієнти завдань для різних видів контролю розподіляються таким чином: 

 Поточний контроль протягом семестру – поточний контроль, що полягає, передусім, в 

оцінюванні самостійного опрацювання студентом теми заняття та підготовленості студентів 

шляхом їх експрес-опитування з місця та розгорнутих відповідей з поясненнями – 1,0 

(загалом до 15 балів); підготовка доповіді і презентації за темами дисципліни -2,0 (загалом до 

15 балів); 

 розрахунково-графічна робота за темами розділів 1,2, що виконується за варіантами 

під час самостійної роботи (2 завдання за темами розділів – до 30 балів): вагові коефіцієнти 

завдань складають 3,75 кожне. 

 Підсумковий семестровий контроль – екзамен (до 40 балів): теоретичні питання – 

5*2=10. За бажанням студента можуть нараховуватися до 4-х заохочувальних балів за 

коментар екзаменаційної роботи в усній формі та відповіді на додаткові запитання. 

Необхідною умовою допуску студента до екзамену з дисципліни є позитивний рейтинг за 

основними формами поточного контролю та виконанням розрахунково-графічної роботи. 
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8. Схема нарахування балів 

  

 Приклад для підсумкового семестрового 

контролю в формі заліку без виконання залікової роботи 

 

 Залік 

 

Сума 

Розділ 1 Розділ 2 К/р   

Т1-2 Т3-4 Т5-6 Т7 Т8-Т9 Т10-Т11 Т12 Т13    

5 5 5 5 5 5 5 5 20 40 100 

 
Т1, Т2 ...  – теми розділів. 

 

 

Шкала оцінювання 

Сума балів за всі види навчальної 

діяльності протягом семестру 

Оцінка 

для чотирирівневої 

шкали оцінювання 

для дворівневої 

шкали 

оцінювання 

90 – 100 відмінно   

 

зараховано 
70-89 добре  

50-69 задовільно  

1-49 незадовільно не зараховано 

 
9. Рекомендоване методичне забезпечення 

 

Основна література 

 

1. М.О.Дикий. Поновлювані джерела енергії К.: Вища школа, 1993. 

2. Екологізація енергетики: Навч. пос. / Шевчук В.Я., Бічивський Г.О.,  

Сатолкін Ю.М., Навроцький В.М. - К.: Вища освіта, 2002. - 111 с. 

3. Енергія навколо нас: Посібник / Конеченков A.C., К. 1999. - 191 с. 

4. О.І.Соловей, А.В.Праховник та ін. Від виробництва до ефективного споживання енергії. 

К.: Київська нотна фабрика,.1999. 

5. Півняк Г.Г. Раціональне використання енергії: Навч. пос. Дніпропетровськ, 2002. - 193 с. 

 

Допоміжна література 
 

1. 0.Адаменко, В.Височинський, В.Льотко, М.Михайлів. Альтернативні палива та інші 

нетрадиційні джерела енергії. Івано-Франківськ, вид. "Полум'я", 2000. 

2. Енергетичні ресурси та потоки. За загальною редакцією  

A.K. Шидловського. "Українські енциклопедичні знання" Київ.: 2003 -468с.  

3. Програма державної підтримки розвитку нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії 

та малої гідро- і теплоенергетики як складова частина Національної енергетичної програми 

України //Державний комітет України з енергозбереження. Інститут електродинаміки НАНУ. 

- Київ, 1997. - 56с. 

4. Закон України "Про енергозбереження" 

5. "Про будівництво вітрових станцій". Указ Президента України № 159/96 

від 2.03. 1996р. 
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6. "Тимчасова методика визначення витрат і тарифу на електроенергію вітрових електричних 

станцій». Постанова Національної комісії з питань регулювання електроенергетики України 

№276 від 6.03.1998 р. 

7. Закон "Про альтернативні види рідкого та газового палива". Указ Президента № 1391-XIV 

від 14.01.2000р. 

8. Закон України "Про внесення змін до деяких законів України щодо стимулювання 

розвитку вітроенергетики України" №1812-111 від 8.06.2000р. 46. Закон   України   "Про   

альтернативні   джерела   енергії", затверджений 

Президентом України 20 лютого 2003 року №555-ГУ (друга редакція) - 8 стор. 

9. ДСТУ 4034-2001 (ГОСТ 30757-2001) "Енергозбереження. Нетрадиційні та відновлювані 

джерела енергії. Колектори сонячні плоскі. Методи випробування". 

10. ДСТУ EN 12975-2001 "Системи теплові сонячні та їх компоненти. Колектори сонячні. 

Частина 1. Загальні технічні вимоги". 
 

10. Посиланная на інформаційні ресурси в Інтернеті, відео-лекції, інше методичне 
забезпечення 

 
1. Бібліотеки ХНУ ім. В.Н. Каразіна та ІПМаш НАН України. 
2. IEEE P1547 Draft Standard for Interconnecting Distributed Resources with Electric Power 
Systems 

 

http://grouper.ieee.org/groups/scc21/1547/1547_index.html
http://grouper.ieee.org/groups/scc21/1547/1547_index.html
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